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Zavedení pojmu „povrch krychle“ a „síť krychle“. Modelování sítě krychle. Vyvození vzorce pro výpočet povrchu krychle. 
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Metodický návod

Zavádění pojmů „povrch krychle“ a „síť krychle“ je možné teprve poté, co mají žáci zvládnuté a upevněné učivo o obsahu čtverce a obsahu „složených obrazců“, tj. útvarů vzniklých skládáním čtverců a obdélníků. Další nutnou podmínkou je znalost jednotek obsahu a zvládnutí převodů těchto jednotek. Je nutné zdůraznit, že čtverec je útvarem rovinným, kdežto krychle je těleso, je tedy trojrozměrná.
Předpokládám, že žáci mají z předchozích hodin kartonové čtverce o obsahu 1 dm2 (viz obrázek 1).
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Při modelování sítě krychle (žákům vysvětlíme, že jde vlastně o jakýsi obal krychle) se mi osvědčilo vycházet z praktické zkušenosti žáků. Všem bylo jasné, že krychle má 6 stěn. Vysvětlili jsme si, že hrana je místo, kde jsou spojené dvě stěny, vrchol je místo, kde se setkávají tři stěny (v případě krychle). 
Děti pracovaly ve skupinách. Každá skupina dostala 6 kartonových čtverců (viz obr. 1). Úkolem skupiny bylo najít co nejvíce možností, jak z nich složit krychlovou krabičku, tj. hledali jsme vlastně různé „obaly“ krychle. Podmínkou bylo, že čtvercové stěny musí být spojené stranami, nikoli se jen dotýkat ve vrcholu. Pokud byly dvě možnosti symetrické, dohodli jsme se, že je budeme chápat jako 1 variantu. Každou možnost žáci zaznamenávali na čtverečkovaný papír, vhodná velikost čtverečků je 1 cm2.
Tato tvůrčí aktivita děti baví, diskutují a navzájem si dokazují, co je či není další možnost obalu krychle. Je zajímavé sledovat, jaké argumenty žáci používají, jak si pomocí kartonových čtverců navzájem předvádějí, jak lze nebo nelze krychli sestavit. 

Nakonec je nutné porovnat výsledky skupin, diskuse samozřejmě pokračuje. Je 11 variant sítí krychle (viz obrázek 2). Obvykle děti ve třídě najdou všechny možnosti. 
Aktivita připomíná soutěž, děti jsou při práci výrazně motivované. Rozvíjí prostorovou představivost.
Obr. 2
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Při vhodném uspořádání vejde 6 čtvercových kartonů, tvořících síť krychle, na čtvrtku velikosti A3. Stačí kartony obkreslit a můžeme slepit model krychle (tuto práci můžeme s dětmi udělat o pracovních činnostech). Papírové modely krychle nám dále poslouží při vyvozování výpočtu pro povrch krychle.

Po předchozí práci žáci velmi rychle pochopí, že povrch krychle je vlastně složený obrazec, skládá se ze 6 čtverců.

Tedy                                   S krychle = 6 . S

                                                       S = 6 . a . a

Dokud nemají žáci učivo dostatečně zpevněné, je vhodné, aby si při výpočtech kreslili obrázek sítě krychle.

Zdroj:

Vlastní práce autorky, vychází z praktických zkušeností (postup byl několikrát ověřen v hodinách matematiky v 5. ročníku).
